

济南多家酒店入住不再强制“刷脸”

各区情况不尽相同，有的派出所表示尚未接到取消通知

近日，#北上广深多地禁止酒店入住强制“刷脸”#冲上热搜，不少消费者表示苦“刷脸”久矣。“五一”假期首日，济南旅游市场就已火热开局，30家景区接待游客高达51.62万人次，同比增长55.74%。不少酒店早早预订一空，一房难求。作为一座在“网红”道路上飞奔的城市，济南酒店入住情况又如何呢？



济南不少酒店入住已取消“强制刷脸”。

管悦 毕建军
实习生 郑昭言 济南报道

记者调查： 济南仍有一些酒店 需要“刷脸入住”

5月1日，记者走访济南多家酒店发现，济南已有酒店入住仅需提供身份证件，但仍有不少酒店还在“强制刷脸”。

“大概从4月份开始取消的。”济南玉泉森信大酒店工作人员介绍，在人脸和身份证照片相符的情况下，办理入住手续不再需要“刷脸”。

银座佳驿酒店(济南经十路省中医医院千佛山风景区店)工作人员给出了同样的答复，称自年初起取消了“刷脸”。

济南喜来登酒店、学府大酒店、怡豪大饭店、桔子酒店(济南泉城广场店)等酒店在旅客办理入住时，同样也需要出示身份证件即可入住。

记者注意到，有酒店对忘记带证件的旅客同样也取消了“强制刷脸”。据怡豪大饭店工作人员介绍，如果顾客未带身份证件，只需要现场扫码，填写电子身份证件信息验证即可，也可以使用“爱山东”小程序办理无证入住手续。

“暂时没接到取消‘刷脸’通知，但是听说北京、上海是有。”济南全季酒店(济南文化东路店)工作人员称，取消“刷脸”目前不是全国统一要求，全季虽是全国连锁门店，但每个地区政策也不一样。

济南凯宾斯基酒店、济南香格里拉大酒店、济南鲁能贵和洲际酒店、济南鲁能希尔顿酒店、山东大厦、济南子曰·美秀酒店(高新万达广场店)、尚客优酒店(济南经十路千佛山医院店)、富驿安悦酒店、贝壳酒店(添源大街辅路店)等酒店也仍需“刷脸”才能办理入住。

“人脸属于敏感的个人信息。”在采访过程中，不少受访市民提出疑问，酒店收集来的信息怎么处理，会不会泄露？不少人对个人隐私安全“惴惴不安”。

相关规定： 宾馆等经营场所 滥用人脸识别属侵权

“‘刷脸’这几年成了入住酒店的必备流程，以前为什么不必要？”市民王先生对于酒店采集人脸识别信息的行为表示疑惑。

记者搜索公开报道发现，通

过“刷脸”入住酒店最早或出现在2016年，是针对住店旅客未携带身份证件而推出的一项便民措施。此后，“刷脸”在多地推行开来，逐渐从备选项成为必选项。

针对旅馆业中存在的流动人口大、证件照片与本人差距大等问题，济南市公安局治安支队也研发了“旅馆业认证核查系统”。2017年9月，此系统在全市宾馆酒店行业中测试开通，意味着济南自此进入“刷脸入住”时代。

记者以消费者身份就入住酒店是否需要人脸识别问题咨询了济南市公安局。“使用人脸识别系统主要是为了保证人证合一，杜绝虚假身份。”工作人员解释，酒店的入住登记系统与公安系统联网，对旅客信息严格保密，酒店入住问题以辖区派出所管理规定为准。

随后，记者咨询了部分仍在要求“刷脸入住”的酒店管辖权所在派出所。“我们辖区接到的通知是不再需要‘强制刷脸’入住了，济南其他地方我们不太清楚。”济南市中公安分局十六里河派出所工作人员介绍，正在督促辖区内的酒店全部落实到位。

不过，济南各区对于入住酒店的规定也不尽相同。济南历下公安分局智远派出所、济南槐荫公安分局振兴街派出所则表示暂时还没接到任何通知，依旧按照正常的刷脸登记程序。

那么，入住酒店须人脸识别，这到底是何时、哪个部门出台的规定呢？虽然刷脸入住颇为流行，但我国现行的法律法规中，没有任何有关要求入住酒店必须“强制刷脸”的规定。

2022年颁布的《旅馆业治安管理办法》中规定，“旅馆接待旅客住宿必须登记。登记时，应当查验旅客的身份证件，按规定的项目如实登记。”并未对“刷脸”作出明确规定。

尽管我国目前没有对公共场所人脸识别进行明确立法，但对规范人脸识别技术作了明确规定。

早在2021年，最高人民法院出台《关于审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件适用法律若干问题的规定》明确，宾馆等经营场所滥用人脸识别属侵权。

为规范人脸识别技术应用，国家网信办也曾尝试划出红线。2023年8月，网信办发文指出，宾馆、银行等经营场所不得以业务为由强制个人接受人脸识别验证身份。

此外，在今年3月15日颁布、即将于7月1日正式实施的《消

费者权益保护法实施条例》第二十三条规定，经营者在提供商品或者服务时，不得过度收集消费者个人信息。

酒店从业者： 取消刷脸后 办理入住效率更高了

出示身份证件，再面对摄像头进行人脸识别，已成为过去几年人们入住国内酒店的标准流程。这些年，有关“刷脸”的问题，屡屡成为社会讨论热点。有不少消费者表示苦“刷脸”久矣，担心人脸识别滥用而引发个人隐私泄露风险。

近期，在上海市旅馆业管理系统中发布的公告里显示，上海市公安局强调，禁止对已带身份证件的旅客强制刷脸，并制作了标准的《旅客住宿登记问询流程图》，要求酒店收集人脸识别前需要征求同意。

与此同时，国内多地也已开始调整此项政策。深圳、杭州、广州等地多个酒店明确，不再要求“强制刷脸”，只需登记身份证件即可入住。

“遵循新规的酒店将在市场竞争中更具优势，因为他们能够满足旅客对隐私保护和服务质量的需求，这将有助于酒店在激烈的市场竞争中脱颖而出。”北京社科院研究员王鹏表示，旅客在旅游过程中若能够感受到个人隐私得到充分保护，旅游体验将大大提升。这有助于吸引更多旅客选择旅游服务，进而推动旅游业的发展。

2024年全国两会期间，全国政协委员、中国旅游研究院院长戴斌也曾提交了一份《关于限制旅游场景过度使用“人脸识别”的提案》。

戴斌直言，在酒店加装人脸识别设备终端，既没有明确的法律和行政法规规定，也没有正式成文的部门规章规定，建议公安部及时指导各地公安部门取消游客入住宾馆酒店必须“刷脸”的规定。

“‘刷脸’登记的时候，前台总能排起长队。”济南酒店从业者李言(化名)表示，取消刷脸后办理入住效率更高了，顾客体验提高，也能吸引更多人来济南旅游。同时，酒店无需再投入大量资金用于购买和维护人脸识别设备，酒店运营成本也得以降低。

随着全国多地陆续叫停“强制刷脸”，作为一座在“网红”道路上飞奔的城市——济南何时才能和不必要的住店“刷脸”彻底说拜拜呢？

主余凤 临沂报道

春暖花开，又到了露营好时节。相比起动辄百元起步的商业露营地来说，许多人更倾向于选择依山傍水的免费露营地。然而记者走访发现，一些露营者无视提醒，摘花折木、垃圾随意丢弃、乱踏草坪等，给周围环境增加不少负担。

享受完河边烧烤 部分草坪被烧黑

近年来，露营走热，朋友圈满是晒出来的天幕、帐篷、野餐垫、吊床、户外桌椅，露营地点五花八门。

记者实地走访几个临沂网红露营点发现，每逢周末，这些网红露营点的帐篷、天幕一个挨着一个，几乎有草地和靠近河边的地方都“长”满了人。除了搭建各式各样的帐篷，不少人还带着便携式桌椅，桌上摆满了各种食物和酒水饮料，周围炊烟四起，欢笑声中夹杂着烧烤的气味。

这让相关的养护方承受着不小压力。一位工作人员告诉记者，每到周末或节假日，从早上开始，人们就会来到这里露营。大部分露营的人会携带熟食，也有不少市民带着烧烤炉来，在草坪上烧烤，走后草地上遗留着炭渣，部分草坪被炭火烧黑，有的还会把纸巾、烟头、食物包装袋等各种垃圾留下。

“我们没有执法权，看到了只能对不文明行为进行劝阻。烧烤行为太随机了，很难保证烧烤现象不会回潮。”现场一名工作人员无奈地表示。

下午3点多，露营的人们陆续收拾装备准备离开。在临沂正直汽车主题公园，草坪上散落的大大小小的纸屑、包装袋、果皮等分外扎眼。

顺着道路往前走，记者发现路上不时有白色塑料袋、纸巾散落在各处，与这里原本清新秀丽的风景格格不入。

一位环卫工手里拎着打扫工具走走停停，不时弯下腰，从地上将垃圾捡起来。“每到周末和节假日的时候人一多，我们就需要来回进行打扫，大部分人都会自觉地将垃圾带走，但总有照顾不到的地方。”

在临沂滨河景区，同样有部分露营者随意丢弃垃圾。

作为资深露营爱好者，赵先生一直倡导“无痕露营”。“营地通常都设有垃圾桶、公厕等配套设施，这几步路就有一个垃圾桶。如果实在不方便就近扔，也可以把垃圾打包放进后备箱，带回城区再找地方扔。”赵先生说，“否则，再美的风景

也经不起这么糟蹋。等天热以后，还容易招蚊虫”。

为打卡拍照 随意摘花折木

露营的同时，少不了拍照打卡，鲜花便成了重要“道具”。随着露营的人增多，折花枝、爬树木……这些不文明现象在公园露营时有发生，有市民不禁感叹：“有点太煞风景了。”

“能拍到花吗？”在临沂正直汽车主题公园，一个年轻女孩快速地将头顶的一个花枝拉到脸

旁，花枝在女孩的手中弯成了月牙形，随着她的动作，整条花枝上的花瓣都簌簌地落了下来。接着，她又折下一朵花，别在耳后，拍了两张照片，她就把刚折下的鲜花“道具”扔在了地上离开了。

不远处，一个三四岁的小女孩见此情景，也想伸手折花，却被妈妈及时发现制止了，“宝宝不能随便折花，折花是不对的，花开在枝头是要给大家一块儿来看的，你看花开在枝头多好看啊！”

在公园走访中，记者发现，还有不少孩子喜欢爬到树上游玩。在一棵矮树上，一名小男孩双手和双脚撑在不同的树枝上，用力摇晃起树枝，半棵树都被晃得直颤。

越来越多的人 呼吁“无痕露营”

记者从临沂市城管局了解到，截至目前，临沂市已分三批开放共享城市公园绿地166处，总面积达671.7万平方米。

随着露营持续“升温”，“无痕露营”也成为热门话题。

越来越多的市民和露营爱好者呼吁，在享受大自然美景的同时，尽可能让露营前后的环境保持原样。市民刘先生告诉记者，他每次露营的时候都会准备好一个垃圾袋，专门把露营产生的垃圾装上带走，“毕竟公共卫生环境是需要大家一起努力维护的”。

为进一步倡导“无痕露营”，临沂市城管局在今年3月30日发布了《临沂市公园绿地开放共享文明公约》，明确提出露营活动的规范，强调露营要保护环境、爱护植物，不在草坪上吸烟、使用明火；做到自觉维护公园环境，呼吁每一位市民都成为文明的“共享者”。

“用安全意识和文明素养为绿地加持，时时处处播撒文明的种子，共同守护这片绿意盎然的家园。只有这样，我们的绿地才能持续共享，成为城市的一道亮丽风景线。”临沂市城管局相关负责人表示。

『有痕露营』让营地频频『受伤』

草坪上烧烤、摘花折木、垃圾乱丢……

编辑：蓝峰 组版：侯波